

Влияние противоборства западных стран с Ираном на уровень взаимоотношений Тегерана и Еревана (на материале СМИ) за 2019-2020 гг.

Научный руководитель – Тадевосян Мери Рафиковна

Бабасян Татевик Вардановна

Студент (бакалавр)

Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт медиа, рекламы и кино,
Кафедра журналистики, Ереван, Армения
E-mail: tatevbabasyan@gmail.com

Научный руководитель - Тадевосян Мери Рафиковна (старший преподаватель РАУ)
Бабасян Татевик Вардановна
Студент (бакалавр)

Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт медиа, рекламы и кино,
Кафедра журналистики, Ереван, Армения
E-mail: tatevbabasyan@gmail.com

Сегодня информация играет важную роль в жизни людей, она стала неотъемлемой частью нашей жизни. Информационные технологии применяются во всех сферах общественной жизни, что делает общество и каждого конкретного индивида все более зависимым от информации. Все чаще информационные технологии используются для манипулирования масс, формируя определенное политическое сознание. На современном этапе информационные войны стали одной из основных угроз международной безопасности.

Одной из самых острых тем на протяжении трех десятилетий остается конфликт между Исламской Республикой Иран и Соединенными Штатами Америки. В данном конфликте также принимают участие и ряд других стран, и, несомненно, от того как эту тему освещают в СМИ зависит уровень взаимоотношений, например, Армении и Ирана. Именно этим и обусловлена актуальность данного исследования.

Стабильные партнерские отношения Армении и Ирана не оставляет равнодушными некоторые ключевые силы в регионе Ближнего и Среднего Востока. Одной из таких внешних сил являются Соединённые Штаты Америки. Отношение США к армяно-иранскому партнёрству невозможно рассматривать вне контекста сложной региональной ситуации. Две столицы объединяет развернутая против них в регионе политика изоляции, которая также способствует их сотрудничеству. Характер данной изоляции по отношению к Армении и Ирану разнится. Армения пребывает в состоянии «ни войны, ни мира» фактически сразу с двумя своими соседями - Азербайджаном и Турцией, в свою очередь Иран фактически в экономическом «коллапсе», правда, по периметру своих границ не имеет враждебно-блокирующей ситуации, как это наглядно можно увидеть по отношению к Армении [1].

Односторонние санкции Америки влияют на отношения Ирана со всеми соседями. От санкционного режима большего всего пострадала нефтегазовая отрасль Ирана, являющаяся основной доходной частью государственного бюджета страны. Что касаясь армяно-иранских отношений, то они не ограничиваются лишь сотрудничеством в энергетической сфере, но её влияние имеет ярко выраженный характер. Газопровод Иран - Армения не получил экспортно-ориентированный на третьи страны вид и до сих пор не стал значимой альтернативой поставкам российского газа в Южный Кавказ.

Но армянской дипломатии, как и армянским СМИ, удастся лавировать в весьма непросто для неё вопросе антииранских санкций Запада. В связи с этим в рамках нашего исследования были проанализированы основные публикации ведущих армянских СМИ за 2019-

2020 гг., которые обращались к данной тематике. В качестве ключевых примеров следует отметить следующие публикации: Спутник Армения «Месседжи Роухани в Ереване: Иран благодарит Армению за стойкую позицию» [2], «Чем могут обернуться для Армении санкции против Ирана: нет худа без добра?» [3], Новости Армения «Пашинян: в Вашингтоне понимают значение Ирана для Армении» [4], NovostiNK: «В Армении активизируются разведслужбы США и Ирана» [5]. Также для более детального анализа были использованы экспертные интервью от ведущих политологов Армении и России.

В большинстве публикаций об Иране главная роль отводится теме дружественных взаимоотношений между премьер-министром Армении Николом Пашиняном и президентом ИРИ Хасаном Роухани, а также тому, что санкции не только могут способствовать экономическим проблемам, но и могут открыть новые возможности.

Армянские СМИ отличились трезвым и взвешенным взглядом и на ситуацию касаясь убийства иранского военачальника Касема Сулеймани, несмотря на то, что в тот момент весь мир вздрогнул, ожидая худшего исхода. Актуальными в тот период стали и социальные сети, в которых оперативно публиковал важные послы Никол Пашинян. Так, после одной из резонансных статей NovostiNK: «В Армении активизируются разведслужбы США и Ирана», премьер-министр на своей странице в Facebook дал свой комментарий, не называя имен и событий. "Республика Армения, ее граждане и многочисленные туристы, находящиеся в нашей стране, живут в привычном русле. А доморощенным геополитикам, которые хотят сеять панику, дам один совет, спокойно сидите на месте", - написал он.

В результате исследования медиаконтента сделан вывод о том, что, информационная война действует не только на страны, которые непосредственно принимают участие в ней. Но, несмотря на информационное противоборство западных стран с ИРИ, в Армении сформировалось свое положительное представление об этой стране. Иран, несомненно, является важным экономический и политическим партнером для Армении. На примере Армении мы рассмотрели тот случай, когда скооперировавшись, и власть и СМИ работают над тем, чтобы не утратить позитивных отношений с двумя «гигантами» ИРИ и США, а также максимально использовать любую проблему в нужном для себя русле. Со стороны Армении взвешенная позиция является прагматичным шагом.

Источники и литература

- 1) 1. Научное Общество Кавказоведов «США и партнерство Ирана с Арменией»: <http://www.kavkazoved.info/news/2013/10/08/usa-i-partnerstvo-irana-s-armeniy.html>
- 2) 2. Спутник Армения «Месседжи Роухани в Ереване: Иран благодарит Армению за стойкую позицию»: <https://ru.armeniasputnik.am/economy/20191002/20623183/Messedzhi-Roukhani-v-Erevane-Iran-blagodarit-Armeniyu-za-stoykuyu-pozitsiyu.html>
- 3) 3. Спутник Армения «Чем могут обернуться для Армении санкции против Ирана: нет худа без добра?»: <https://m.ru.armeniasputnik.am/world/20200111/21675565/C-hem-mogut-obernutsya-dlya-Armenii-sanktsii-protiv-Irana-net-khuda-bez-dobra.html>
- 4) 4. Новости-Армения «Пашинян: в Вашингтоне понимают значение Ирана для Армении»: https://newsarmenia.am/news/armenia/pashinyan-v-vashingtone-ponimayut-znachenie-irana-dlya-armenii-/?sphrase_id=110048
- 5) 5. NovostiNK «В Армении активизируются разведслужбы США и Ирана»: <http://novostink.net/politics/276377-v-armenii-aktiviziruyutsya-razvedsluzhby-ssha-i-irana.html>